
і вже потім смакували борщем чи 
десертом. Український борщ їм най-
більше сподобався. 

Трохи про борщ. Сьогодні ідею 
теплофізиків підхопили жінки-во-
лонтери в багатьох регіонах. Вони 
сушать овочеві складові, а солдати 
в зоні АТО вже довершують приго-
тування борщу на свій смак, дода-
ючи туди картоплю, тушонку та інші 
інгредієнти. Науковці радіють цьому 
і наголошують, що їхні пайки потріб-
ні найперше там, де немає польових 
кухонь. У маленькому борщовому 
пакуночку – увесь необхідний набір 
національної української страви: від 
м’яса до зелені, часнику і головного 
компонента – квасолі. 

Науковці-теплофізики продо-
вжують удосконалювати й урізнома-
нітнювати асортимент сухих пайків – 

їх уже 300 передали для українських 
воїнів на передову! Поки що це 15 
видів супів (обов’язково з м’ясом, 
висушеним за власною технологією), 
12 основних страв, близько 10 видів 
десертів. Новинка – напій «Бадьо-
рість», в якому збільшено кількість 
біологічно активних речовин. 

Сьогодні на сухі пайки Інституту тех-
нічної теплофізики – справжній бум. 

– У чому «фішка» наших про-
дуктів для швидкого приготування? 
– запитує Жанна Петрова і сама від-
повідає: – У тому, що компонуються 
продукти спеціальної дисперснос-
ті. Добова пропорція співвідношен-
ня компонентів збалансована за ка-
лорійністю, поживністю та вітамін-
но-мінеральним складом, а отже, 
має оздоровчі властивості. Вжива-
ючи такі пайки, додаткових синте-

тичних вітамінів солдати вже не по-
требують. Заокеанські аналоги цієї 
особливості не мають. Ми підбира-
ємо продукти певної дисперснос-
ті (стружка, дрібний та крупний по-
рошок) для того, щоб вони швидко 
і максимально всмоктувалися стра-
воходом. Розвідники в зоні АТО 
розповіли, що за 15–20 хвилин піс-
ля їх вживання почувалися цілком 
ситими, тоді як після консервів зно-
ву хотілося їсти. Будь-яка стружка, 
отримана на наших сушарках, у воді 
набухає в 6–8 разів. Іншими слова-
ми, на 80% відновлюються клітини 
харчових продуктів. Ця надзвичай-
но м’яка технологія стала можливою 
завдяки інститутському обладнан-
ню. До речі, наші страви куштували 
й хворі на виразку шлунка – жодних 
негативних проявів нема.

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА
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Екологи та політичні експерти пророкують, що війни  
XXI століття точитимуться не за вуглеводні чи сфери 

політичного впливу, а за… воду. Саме так, незважаючи на те, 
що водне дзеркало займає близько 2/3 земної поверхні 

і з кожним роком дедалі більша площа суші поступається 
місцем океану через танення льодовиків, спричинене 

глобальним потеплінням, вода поступово стає вагомішим 
чинником у геополітичних відносинах.

Тарас РОМАНЮК

У світі вже відчувається дефіцит 
цього, здавалося б, нескінченного 
ресурсу, який постійно циркулює в 
природі й нікуди не зникає, як, на-
приклад, спалена нафта. Та, за про-
гнозами ЮНЕСКО, швидке зростан-
ня населення призведе до того, що 
за п’ять-десять років нестача води 
стане однією з головних проблем 
людства. Порівняно з початком ми-
нулого століття рівень споживання 
зріс майже в десять разів. Кожній 
шостій людині у світі нині не виста-
чає чистої води, а кожен третій не 
має нормальної каналізації.

До 2025 року дефіцит водних ре-
сурсів відчують дві третини мешкан-
ців нашої планети. Причиною під-
вищення рівня споживання води, а 
відповідно й її вартості, стане збіль-
шення кількості населення, котре в 
найближчі 30 років, за прогнозами 
вчених, зросте на 45%. На думку фа-
хівців Міжнародного інституту управ-
ління водними ресурсами, прісна 
вода може закінчитися на Землі вже 
через 25 років. Тож практично всі по-
літологи та економісти єдині в думці, 
що в XXI столітті вода стає не просто 
життєвою необхідністю, а й однією з 
основних проблем людства і джере-
лом глобальних зіткнень.

Найбільші запаси прісної во-
ди сконцентровані в арктичних і ан-
тарктичних льодовиках. А наймісткі-
шим резервуаром прісної води, яку 
не потрібно розморожувати, є озеро 
Байкал у Росії. Об’єм води в ньому 
дорівнює 23 тисячам кубічних кіло-
метрів. При цьому загальний запас 
питної води в усіх озерах світу ста-
новить близько 123 тисяч кубічних 
кілометрів. Отже, запаси Байкалу ся-
гають більш як 18% загальносвіто-
вих. Загалом Росія має 22% запасів 
прісної води.

На думку члена-кореспонден-
та Російської академії наук Віктора 
Данилова-Данильяна, до 2025 ро-
ку майже вся економічно доступна 
прісна вода буде залучена в госпо-
дарство, а от воду, яка не викорис-
товується, але порівняно доступну, 
матимуть тільки в Росії, Канаді й 
Бразилії. За словами вченого, неста-
ча води стане головним чинником 
стримування розвитку світової еко-
номіки, і цим сповна зможе скорис-
татися Росія.

Однак фахівці наголошують: 
вартість води має зрости щонаймен-
ше в десять разів, аби її транспор-
тування на великі відстані мало еко-
номічний сенс. До того ж деякі вчені 

зазначають, що платити такі суми за 
воду зможуть лише розвинені краї-
ни, а вони йдуть шляхом скорочен-
ня споживання і розвитку технологій 
опріснення морської води. Як при-
клад можна навести Ізраїль. Він роз-
ташований у досить посушливому 
районі, і економія використовуваної 
для виробництва води тут у п’ять-
шість, а в окремих випадках і в де-
сять разів більша, ніж у середньоазі-
атських республіках. 

Нині чиста вода має найвищу 
за всю історію людства ціну, і вона 
зростає. За останні п’ять років у США 
вода подорожчала майже на 30%, у 
Південній Африці – на 50%, а в Ту-
нісі за десять років – у чотири рази. 
Українські селяни з тривогою кон-
статують, що молоко доводиться 
продавати за копійки, а воду купува-
ти за кругленьку суму.

Але доки ціна на воду залиша-
тиметься на нинішньому рівні, до-
ти можливість її транспортування і 
доставки від джерела до спожива-
ча відіграватиме вирішальну роль. 
Так, живим і наочним прикладом 
є Кримський півострів. Росія, маю-
чи найбільші у світі водні ресурси, 
анексувала шмат території, який не 
здатна забезпечити прісною водою.
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Де ви, інвестори?
На запитання щодо собівартості 

продуктів швидкого приготування, 
які не мають аналогів, в ІТТФ від-
повіли, що її складно розрахува-
ти через відсутність промислово-
го виробництва. Іще один нюанс. 
Схожі продукти, котрі є на світово-
му ринку і ринку України зокрема, 
мають хімічні домішки. У стравах 
українських теплофізиків завдяки 
грамотно підібраним природним 
стабілізаторам немає жодної «єш-
ки». Це на сто відсотків натураль-
ні продукти, харчі ХХІ століття, які 
у світі зазвичай дорого коштують. 
Натомість вітчизняні вчені роблять 
їх цілком доступними. До речі, де-
легація німецьких науковців, яка 
відвідала Інститут технічної тепло-

фізики, була дуже здивована, по-
бачивши і скуштувавши інноваційні 
страви. У Німеччині такі технології 
тільки-но починають розробляти… 

Розробкою вітчизняних учених, 
постерно представленою на одній 
із виставок в Австрії (українське 
законодавство забороняло науков-
цям особисто поїхати в службове 
закордонне відрядження), заціка-
вилися іноземці. Це легко пояс-
нити, адже сьогодні завдяки уні-
кальності інституту, який має хім-
лабораторію, що дає можливість 
створити необхідні теплові режи-
ми, теплофізики пропонують ви-
робнику не лише обладнання, тех-
нологію і рецептуру, а й кінцевий 
продукт. 

Поки що до розробки науковців ін-
вестори придивляються. На базі інсти-
туту є змога запустити промислову лі-
нію з виробництва продуктів швидкого 
приготування. Для того, щоб запрацю-
вав цілий завод, потрібні інвестиції в 
розмірі 50 мільйонів гривень, які інвес-
тор зможе повернути впродовж року.

І насамкінець. Розроблені в Ін-
ституті технічної теплофізики НАН 
України енергоефективні теплотех-
нології мають не лише науковий, а й 
соціальний аспект. Ідеться про фор-
мування наукових основ раціональ-
ного харчування, забезпечення на-
селення України функціональними 
оздоровчими продуктами. 

Фото авторки.

Основну масу води Крим отри-
мує із Північнокримського каналу, 
котрий бере початок у Каховському 
водосховищі, що на Дніпрі. Канал 
побудували 1963 року після того, як 
Кримська область увійшла до скла-
ду України. Завдяки цьому на пів-
острові стало можливим ефектив-
не використання сільськогосподар-
ських земель.

Теоретично Крим може обійтися 
і без дніпровської води, адже люди 
тут кілька тисячоліть якось жили і без 
Північнокримського каналу. Та без 
штучного зрошування землеробство 
в тамтешніх степах є надто ризикова-
ним через посуху. Саме тому до поя-
ви Північнокримського каналу людей 
на півострові жило значно менше.

Нині дніпровська вода кожної 
весни зрошує посушливу кримську 
землю і дає можливість місцевим 
аграріям вирощувати найрізноманіт-
ніші сільськогосподарські культури. 
Відсутність води позбавить кримчан 

не тільки ялтинської цибулі 
чи джанкойських персиків, 
огірків та помідорів. Без по-
ливу на півострові неможли-
во вирощувати кукурудзу та 
зернові – основу корму для 
худоби та свиней. Отже, не-
має води – немає виробни-
цтва м’яса і молока. Їх дове-
деться завозити, а це «плюс» 
до ціни і «мінус» тисяч ро-
бочих місць. Без води – ані 
їжі, ані грошей. На жаль, за-
сліплені пропагандою, охочі 
отримувати високу пенсію і 
померти в Росії кримчани не 
усвідомлюють цієї істини.

Фахівці запевняють: на 
півострові немає повноцінної 
альтернативи дніпровській 
воді. Потужності наявних сис-
тем зрошування, які живлять-
ся із місцевих річок, м’яко 
кажучи, далекі від ідеалу, а тамтешні 
водні артерії просто фізично не здатні 
забезпечити водою всю площу Криму. 

Щоправда, потреби степової час-
тини півострова в питній воді можна 
задовольнити за допомогою сверд-
ловин. Але для поливу така вода бу-
де надто дорогою, відповідно й со-
бівартість продуктів зросте у кілька 
разів. Артезіанська вода на півост-
рові залягає досить глибоко, у бага-
тьох місцях – до 200 метрів. Та й за-
паси підземних вод Криму далеко не 
безмежні. Окрім того, екологи попе-
реджають про можливу екологічну 
шкоду від масового добування води 
зі свердловин і порушення водного 
балансу на півострові. Також теоре-
тично можливо налагодити опріснен-
ня води, проте в такому разі найакту-
альнішим стане цінове питання.

Тож нині, коли Крим окупований 
Росією, Північнокримський канал є 
одним із наших козирів у боротьбі за 
територіальну цілісність України і пів-

острів зокрема. Утім, він також є при-
водом для подальшого просування 
ворожих військ углиб України. Росія 
розуміє: без забезпечення кримсько-
го сільського господарства водою пе-
реконувати кримчан, що їхній рівень 
життя не погіршиться, буде дедалі 
складніше. Адже Крим – це не лише 
туристичний бізнес, в якому задіяно 
близько 5% мешканців півострова, 
Крим – це зернові, фрукти, овочі та ін-
ші дари природи, котрі не гинуть від 
посухи, а дозрівають, дякуючи крим-
ському сонцю і дніпровській воді.

Звісно, така розстановка сил у цьо-
му конфлікті зберігатиметься лише 
доти, доки людство не вичерпає вод-
ні ресурси настільки, що доставка во-
ди, наприклад, танкером, стане рен-
табельною. «Країна-бензоколонка» 
може перетвориться на «країну-водо-
качку», і все піде за вже знайомим сце-
нарієм. Та будемо сподіватися, що Лю-
дина таки зробить відповідні висновки 
і з розумом витрачатиме ресурс, який, 
до речі, становить 80% її самої.

Меморіал на Перекопі під Армянськом


